



# 在杭州市萧山区瓜沥镇 遇见美丽新农村的昨天、今天和明天

本报记者 肖春霞 陈岚 陈立波 通讯员 高峰

7月29日下午，“护航高质量发展建设共同富裕示范区”主题采风活动媒体团来到活动最后一站:杭州市萧山区瓜沥镇。

在航民村，“户户住上大别墅，家家都是富裕户”成为现实;在瓜沥司法所，可以通过模拟、VR装置学习交通安全知识;在东恩村，有“沥家园”智慧治理的生动实践;在七彩社区，有24小时服务、365天无休的社区智慧公共服务……

瓜沥镇之行，采风团见证了浙江美丽新农村砥砺前行的昨天、智慧便捷的今天，和无尽可能的明天。采风团通过图片、视频、直播、专题报道等形式，将瓜沥镇共同富裕、智慧治理的生动实践传播到全国。



## 共同富裕之路越走越宽

中国农村高水平全面建成小康社会是个什么样子，走什么路子，在萧山区瓜沥镇航民村，可以得到鲜活的答案。

在这里，看得见山，望得见水，随处可见郁郁葱葱的树木、清澈见底的小河……一派江南水乡美景的背后，还有铺满村史馆满墙的荣誉——“中国经济十强村”、全国先进基层党组织、全国民主法治示范村……

航民村的振兴，是从村办工业起步的。改革开放后，全村干部群众都在思考摆脱贫困的出路。在大队会计朱重庆的提议下，党支部商讨后决定兴办印染厂。凭着东拼西凑来的12万元启动资金，航民人开始了艰苦的创业之路。

这之后的故事，颇有些传奇色彩——从1979年开办萧山漂染厂，到办起染料厂、上马纺丝厂，再到开办热电厂，组建海运公司……40余年后的今天，航民村已有全资、控股、参股工商企业28家，总资产100亿元。

如今的航民村，村党委统揽全局、协调各方，村级领导班子实行民主选举、交叉任职，重大事项坚持集体协商、民主决策，如股权量化、股份分红、住房分配、福利保障等，都由村民代表大会讨论决定，党务、村务、财务“三务”定期公开，接受村民监督。

航民人用自己的奋斗，将“户户住上大别墅，家家都是富裕户”的梦想变成现实。这里所呈现的巨大的变迁，也正是改革开放以来，浙江发展的精彩注释。

## 数字化生活智慧便捷

作为全区第一大镇，瓜沥根据“城市大脑+未来社区”模式，在杭州城市大脑和萧山平台的赋能下，构建起了数字化镇、村社、户三级治理体系——“沥家园”。

走进瓜沥镇东恩村，蓝天白云、夏荷映日，美丽新农村景象跃然眼前。在村口，有个黄灰相间、时尚精致的小屋，就是该村的“沥MALL”，也是“沥家园”村级驾

驶舱的所在。数字跳跃的大屏上，显示着村务政务、乡村经济、公益任务、邻里互助、意见反馈等各项信息。这些信息，同时也显示在每个“沥家园”注册村民的手机上。

村民在“沥家园”注册后，会获得一张专属数字“名片”，用这张新名片，村民可以获取村镇新闻、参与公益活动、发布反馈诉求，还能通过垃圾分类、看新闻、参与活动等获得积分。临时有急事，村民可以在平台上发起求助，以积分的形式支付“报酬”。凭积分，村民还可以到“沥Mall”兑换日用品。

“村里发布活动通知，以前村干部得一个个打电话，一个上午都凑不齐人数，村民还抱怨信息通知得不及时。现在村里开展平安巡防、普法讲座等活动，名额在平台上一发布，几分钟就抢完了。”说起“沥家园”，东恩村党委书记、主任王建刚很有感触。

作为基层治理智慧平台，“沥家园”不仅能让管理者充分掌握村情民意，持续优化政务服务，也激起了村民们共建幸福家园的积极性、自豪感。如今，“沥家园”已在瓜沥镇75个村实现全覆盖。

法治护航美好生活。数字化赋能，同样体现在百姓寻求公共法律服务的便捷上。

在全国先进司法所——瓜沥司法所里，11个窗口每天有专业律师、调解员值班“坐诊”;法律服务智能一体机上，点击屏幕就可以实现在线法律文书查询、法律机器人问答、面对面律师视频解答等功能;司法所开设了以道路交通安全为主题的普法宣传基地，参观者可以通过体验各种模拟、VR装置，学习交通安全知识。

瓜沥百姓享受到的这些法律“福利”，也是萧山区司法局不断推进全区公共法律服务体系建设的一个缩影。近年来，萧山区司法局不断优化“一村一法律顾问”工作，通过“之江法云”微信塔群，把法律服务送到群众身边，明年将在22个镇街司法所，全部安装智能一体机。

## 在七彩社区遇见未来

瓜沥镇七彩未来社区，是全省首个未来社区“三化



九场景”先行先试落地运营的创建试点。

走进社区A区TOD公交综合楼，一楼公交站通达杭州主城区与机场地铁;公交站上盖的多层立体综合楼，植入了立体停车场、电影院、健康服务站、运动健身中心等多种功能。“这就是我心目中未来社区的模样，太棒啦!”采风团的记者“咔嚓咔嚓”拍照，不禁赞叹。

通过各楼层的连廊，可方便抵达图书馆、文化客厅、公共服务中心、创业工作室、商业街，一站式满足办事、文化、购物、运动、娱乐、康养等多方面需求。居民可以在这里享受到24小时服务、365天无休办公的社区智慧公共服务，还可以就近办理社保、医保、市民卡、违章处理等与民生密切相关的261个事项。

智慧共享、智慧医疗、智慧治理……随着未来社区数字化的不断落地，各种空间智能化应用场景不断实现，这里将成为更智慧的未来社区。

既重视技术之“智”，也不放松治理之“慧”。瓜沥将坚持数字赋能，坚持以人为核心，充分拓展“城市大脑+未来社区”的数字社会建设核心业务场景和优质便民服务功能，创新探索未来派出所、未来警务室，把数字化转型先发优势转化为强大治理效能，不断提升社会治理的科学化、精细化、智能化水平。